
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & Ενημέρωσης ΚΑΒΟ ΓΚΡΕΚΟ
Η λειτουργία του ξεκίνησε το 2016 και είναι το αποτέλεσμα της 
συνεργασίας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με το Τμήμα Δασών. Το ΚΠΕΕ 
Κάβο Γκρέκο βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο της Κύπρου, στην καρδιά 
του Εθνικού Δασικού Πάρκου Κάβο Γκρέκο, που είναι προστατευόμενη 
περιοχή, ενταγμένη στο ευρωπαϊκό δίκτυο Natura 2000. 

Η λειτουργία του Κέντρου στηρίζεται στην ανάδειξη των τοπικών 
ιδιαιτεροτήτων του Εθνικού Δασικού Πάρκου Κάβο Γκρέκο και της 
περιοχής Κοκκινοχωριών, αλλά και στην ενεργό εμπλοκή των τοπικών 
πληθυσμών και την αξιοποίηση του συνόλου των πεδίων της περιοχής, ως 
βασικών εκπαιδευτικών και παιδαγωγικών εργαλείων.

Στελεχώνεται από 1. προσωπικό του Τμήματος Δασών και 2. 
καταρτισμένους, στο αντικείμενο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
εκπαιδευτικούς της Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας.
Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης και Εκπαίδευσης Κάβο Γκρέκο 
στεγάζεται σε ένα νεόκτιστο κτήριο, προσαρμοσμένο στο φυσικό 
περιβάλλον της περιοχής.

Πρόκειται για ένα οικολογικό, φιλικό προς το περιβάλλον κτήριο, που 
στοχεύει σε σωστή βιοκλιματική συμπεριφορά και στην ελαχιστοποίηση 
των αρνητικών επιπτώσεων (κατασκευαστικών, ενεργειακών και 
αισθητικών) στο περιβάλλον.
Το κτήριο αποτελεί φυσική προέκταση του τοπίου του Κάβο Γκρέκο, αφού 
τα υλικά, τα χρώματα και οι υφές του “δένουν” αρμονικά με το φυσικό 
περιβάλλον της περιοχής. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 
τοπικά υλικά, φιλικά προς το περιβάλλον.



Τύποι προσφερόμενων προγραμμάτων
 Μονοήμερα Προγράμματα (μέχρι το μεσημέρι, 9:00πμ-13:30μμ)
 Ολοήμερα Προγράμματα (μέχρι το απόγευμα, 9:00πμ-16:00μμ)

Το Κέντρο διαθέτει:
 αμφιθέατρο-αίθουσα προβολών και διαλέξεων 
 αίθουσα διδασκαλίας-εργαστήριο υπολογιστών
 αίθουσα εκθεμάτων
 ενυδρεία 
 χώρο υποδοχής 
 καφετέρια

Στην αίθουσα εκθεμάτων υπάρχουν:
 διοράματα με είδη χλωρίδας και πανίδας της περιοχής, 
 συλλογές κοχυλιών, απολιθωμάτων και πετρωμάτων, 
 διαδραστικά παιχνίδια γνώσεων, ηλεκτρονικοί υπολογιστές με οθόνες 

αφής και πολλά άλλα. 

Μερικά από τα πεδία μελέτης στα προγράμματα του ΚΠΕΕ Κάβο Γκρέκο:
 Το Εθνικό Δασικό Πάρκο Κάβο Γκρέκο και οικότοποι του Πάρκου
 τα Μονοπάτια μελέτης της φύσης στο Κάβο Γκρέκο
 το ύψωμα Κάβος
 το φυσικό γεφύρι Καμάρα του Κόρακα
 η παραλία Κόννος
 το λιμανάκι της Αγίας Νάπας
 καλλιεργήσιμες εκτάσεις στην περιοχή











Αντί επιλόγου
Ο θεσμός των ΚΠΕ στην Κύπρο συνιστά μια καινοτομία, η οποία … έχει 
αντιμετωπισθεί με ιδιαίτερο ενθουσιασμό από τους εκπαιδευτικούς και τους 
μαθητές, ως μια εναλλακτική μορφή εκπαίδευσης, η οποία υπερβαίνει τα 
παραδοσιακά στεγανά της ακαδημαϊκής γνώσης, ξεφεύγει από τα γραμμικά 
μοντέλα διδασκαλίας και προωθεί τη μάθηση της επικοινωνίας και 
διαπραγμάτευσης, μέσα από τη προσωπική βίωση και ενασχόληση με τα 
πράγματα.
Παρά το γεγονός ότι τα ερευνητικά αποτελέσματα στην Κύπρο σε σχέση με τα 
ΚΠΕ είναι περιορισμένα εν τούτοις, στα πλαίσια μιας πρώτης έρευνας …. 
διαπιστώθηκε ότι ενώ τα προγράμματα συνέβαλαν στη βελτίωση των γνώσεων
των μαθητών, αντίθετα δεν επηρέασαν στην αλλαγή των στάσεων τους.
Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι τα ΚΠΕ δεν αποτελούν χώρους 
αναπαραγωγής πληροφοριών και γνώσεων, αλλά χώρους μέσα από τους 
οποίους θα προωθηθεί ο περιβαλλοντικός “εγγραμματισμός” των μαθητών … 
στη μαθησιακή διαδικασία, γίνεται κατανοητό ότι θα πρέπει αυτά να 
λειτουργήσουν με γνώμονα να αναπτυχθούν μοντέλα συμπεριφοράς που θα 
βοηθήσουν τους νέους να υιοθετήσουν αειφορικούς τρόπους ζωής, στη βάση 
της οικολογικής ακεραιότητας και κοινωνικής υπευθυνότητας.
Σε ένα τέτοιο πλαίσιο και για να μην καταστούν τα ΚΠΕ το «άλλοθι» για την 
παροχή περιβαλλοντικών ευκαιριών στο πλαίσιο μιας «λάιτ» εκπαίδευσης για 
την αειφόρο ανάπτυξη, αδύναμης να αναδείξει τον πολιτικό της χαρακτήρα και 
να συμβάλει σε κοινωνικές και εκπαιδευτικές αλλαγές (Φλογαΐτη, 2006), είναι 
σημαντικό αυτά να μην παραμείνουν στο στάδιο της απλής καινοτομίας στα 
εκπαιδευτικά δρώμενα, αλλά να αποτελέσουν μια επί της ουσίας 
μετασχηματιστική παιδαγωγική διαδικασία, η οποία προσβλέπει όχι μόνο στο 
περιεχόμενο της αλλαγής, αλλά και στη διαδικασία της αλλαγής.

Α.Ζαχαρίου, Κ.Καδής, «Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Εκπαίδευσης για την Αειφόρο 
Ανάπτυξη: Αναφορά στο Δίκτυο Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Κύπρο», εισήγηση στο 
4ο Συνέδριο της ΠΕΕΚΠΕ , Ναύπλιο 12-14/12/2008
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